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•�위의 식을 계산하는 순서를 말해 보세요.

- 덧셈과 뺄셈이 섞여 있는 식에서는 앞에서부터 차례대로 계산합니다.

- (    )가 있는 식에서는 (    ) 안을 먼저 계산합니다.

수학 5-110

『수학 익힘』    6~7쪽

덧셈과 뺄셈이 섞여 있는 식을 계산해 볼까요

20명이 탄 체험 버스가 도착했습니다. 첫째 체험 장소에서 7명이 내리고 11명이 탔습  

니다. 지금 버스 안에 있는 사람이 몇 명인지 알아봅시다.
1

 지금 버스 안에 있는 사람이 몇 명인지 구하는 식을 써 보세요.

 위의 식을 계산하는 순서를 말해 보세요.

 지금 버스 안에 있는 사람이 몇 명인지 구하는 방법을 말해 보세요.

20-7+11=24

예   처음에 타고 있던 사람의 수에서 내린 사람의 수를 빼고, 더 탄 사람의 

수를 더합니다.

덧셈과 뺄셈이 섞여 있는 식에서는 앞에서부터 차례대로 계산합니다.

31-12+8=19+8=27

①

②

예 덧셈과 뺄셈이 섞여 있는 식에서는 앞에서부터 차례대로 계산합니다.
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덧셈과 뺄셈이 섞여 있는 식을 

계산해 볼까요
학습 목표

•�괄호가 없을 때와 있을 때의 덧셈과 뺄셈이 섞여 있는 식의 계산 순서를 

설명할 수 있다.

•�식의 계산 순서에 맞게 계산할 수 있다.

전개

•�덧셈과 뺄셈이 섞여 있는 식을 세우고 계산 순서 알아보기

•�주어진 상황을 덧셈, 뺄셈, (   )가 있는 하나의 식으로 나타내기

•�덧셈, 뺄셈, (   )가 섞여 있는 식의 계산 순서 알아보기

정리 두 식을 비교하여 식의 계산 순서를 이야기하기

수업의 흐름

도입 문제 상황 이해하기

수 모형 백 모형, 십 모형, 낱개 모형 ( )

수 모형 판 수 모형을 놓을 수 있는 판 ( )

준비물 지금 버스 안에 있는 사람의 수 알아보기1 거스름돈 구하기2

•�열쇠고리 1개와 엽서 1장을 살 때 내야 하는 돈은 얼마인지 구하는 

식을 써 보세요.

- 3500+500=4000입니다.

•�먼저 계산해야 하는 부분을 (    )로 묶어 거스름돈은 얼마인지 하

나의 식으로 나타내어 보세요.

- ‌�슬기가 산 물건의 가격을 (    )로 묶은 후 5000원에서 뺍니다.

- 5000-(3500+500)=1000입니다.

처음에 가지고 있었던 돈에서 열쇠고리 1개의 가격을 빼고, 이후에 엽서 

1장의 가격을 빼는 방법 역시 가능하지만 (  )를 이용하면 구입한 여러 

가지 물건의 값을 한꺼번에 묶어 계산할 수 있어 편리하다. 이처럼 복잡

한 연산을 할 때 괄호를 사용하면 효율적임을 학생 스스로 알게 한다. 

•�두 식이 어떻게 다른지 말해 보세요.

- 왼쪽 식에는 괄호가 없고, 오른쪽 식에는 괄호가 있습니다.

•�두 식의 계산 순서를 각각 나타내고, 계산 결과를 비교해 보세요.

- 왼쪽 식의 계산 결과는 33, 오른쪽 식의 계산 결과는 21입니다.

- ‌�왼쪽 식은 앞에서부터 차례대로 계산했지만 오른쪽 식에는 괄호

가 있어서 괄호 안을 먼저 계산했기 때문에 두 식의 계산 결과가 

다릅니다.

두 식을 비교하여 식의 계산 순서를 이야기하기3
•�위의 식을 계산하는 순서를 말해 보세요.

- ‌�덧셈과 뺄셈이 섞여 있는 식에서는 앞에서부터 차례대로 계산합

니다.

처음 타고 있던 사람과 나중에 탄 사람의 수를 먼저 더한 후 내린 사

람의 수를 빼서 구하는 방법도 가능하다. 이 방법대로 식을 세우더라

도 계산하는 순서는 동일하다. 즉, 앞에서부터 차례로 계산하여 답을 

구할 수 있다. 

과정 중심 평가

식을 하나로 써서 나타내기 어려운 학생들은 버스 안에 있는 사람의 

수를 구하는 데 필요한 두 식을 세운 후, 두 식에 공통으로 들어 있

는 수를 표시하여 두 식을 하나의 식으로 나타낼 수 있도록 한다. 즉, 

20-7=13, 13+11=24에서 두 번째 식의 13 대신에 20-7을 사

용하여 두 식을 하나의 식으로 나타낼 수 있다.

•�지금 버스 안에 있는 사람이 몇 명인지 구하는 방법을 말해 보세요.

- ‌�처음에 타고 있던 사람의 수에서 내린 사람의 수를 빼고, 나중에 

탄 사람의 수를 더하면 됩니다.

- ‌�처음에 타고 있던 사람과 나중에 탄 사람의 수의 합에서 내린 사

람의 수를 뺍니다.

•지금 버스 안에 있는 사람이 몇 명인지 구하는 식을 써 보세요.

- 먼저 7명이 내리면 버스에 타고 있는 사람의 수는 20-7입니다.

- ‌�나중에 11명이 더 탔으므로 지금 버스 안에 있는 사람이 몇 명인

지 구하는 식은 20-7+11=24입니다.

2차시단원1

사람들이 체험 버스를 타고 다양한 장소로 체험을 가는 상황이다. 버스

에서 내리고 타는 사람들의 수를 덧셈과 뺄셈이 섞여 있는 하나의 식 

으로 나타내어 지금 버스 안에 있는 사람의 수를 구하는 방법을 생각

해 보도록 한다.

슬기는 기념품 가게에서 5000원권을 내고 3500원짜리 열쇠고리 1개와 

500원짜리 엽서 1장을 샀다. 거스름돈으로 받을 금액을 구하는 방법을 

생각해 보도록 한다.
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1. 자연수의 혼합 계산Ⅰ133
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111. 자연수의 혼합 계산

1
자
연
수
의 

혼
합 

계
산   열쇠고리 1개와 엽서 1장을 살 때 내야 하는  

돈은 얼마인지 구하는 식을 써 보세요.

슬기는 기념품 가게에서 3500원짜리 열쇠고리 1개와 500원짜리 엽서 1장을 사고 

5000원을 냈습니다. 거스름돈은 얼마인지 알아봅시다.
2

   먼저 계산해야 하는 부분을 ( )로 묶어 

거스름돈은 얼마인지 하나의 식으로 나타내어 

보세요.

 위의 식을 계산하는 순서를 말해 보세요.

   두 식의 계산 순서를 각각 나타내고, 계산 결과를 비교해 보세요.

3500+500=4000

5000-(3500+500)=1000

덧셈과 뺄셈이 섞여 있고 ( )가 있는 식에서는 ( ) 안을 먼저 계산합니다.

31-(12+8)=31-20=11

①

②

예   오른쪽 식에는 괄호가 있어서 괄호 안을 먼저 계산했기 때문에 두 식의 

계산 결과가 다릅니다.

 두 식이 어떻게 다른지 말해 보세요.

두 식을 비교하고 계산해 봅시다.3

32-5+6 32-(5+6)=33 =21

예 왼쪽 식에는 괄호가 없고, 오른쪽 식에는 괄호가 있습니다.

①

②

①

②

예   ( )가 있는 식에서는 ( ) 안을 먼저 계산합니다.

모두 
얼마인가요?
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『수학』에서 이런 교과 역량을 지도할 수 있어요

거스름돈 구하기 문제 해결 태도 및 실천

•�주어진 문제 상황에서 조건과 정보를 파악하고 이를 식으로 표현하

는 과정을 통해 학생들의 문제 해결 능력을 기를 수 있다.

•�생활 속에서 물건을 사고 거스름돈을 구하는 계산 과정을 통해 수

학이 우리 생활 속에서 많이 활용되고 있다는 수학의 가치와 유용

성을 인식하는 태도 및 실천 능력을 기를 수 있다.

두 식을 비교하여 식의 계산 순서를 이야기하기

•�두 식을 비교하여 다른 점을 발견하고, 계산 결과를 추측해 보는 과

정을 통해 추론 능력을 기를 수 있다.

•�두 식을 계산해 본 후 계산 결과가 어떻게 나왔는지 이야기하는 활

동을 통해 자신의 생각을 정리하여 종합적으로 설명할 수 있는 의

사소통 능력을 기를 수 있다.

2

3

평가 방법 평가 도구

관찰, 구술 수학책, 전자 저작물 체크리스트

학습 정보 지도 방안 예시

두 식의 차이를 알고 계산 

순서에 맞게 계산하는  

경우

각각의 식에 어울리는 문제 상황을 찾아 

문장으로 된 문제를 만들고, 문제를 해결

해 보게 한다.

두 식의 차이를 이야기

하지 못하고, 계산 순서에  

맞게 계산하지 못하는  

경우

두 식을 앞에서부터 차례로 비교해 보면서 

연산 기호와 수는 같으나 (  )가 추가되었

음을 발견하게 한다. 약속하기에서 제시한 

방법대로 두 식의 계산 순서를 표시한 후, 하

나씩 차례로 계산할 수 있도록 지도한다.

+ 에서 과정 중심 평가를 해 볼까요3

★ 전자 저작물의 형성 평가를 활용하세요. 

주어진 문제를 하나의 식으로 나타내는 과정을 도식화하여 표현함

으로써 학생들이 문제 상황을 식으로 표현하고, 계산 순서를 추론하

도록 도울 수 있다. 

추론 의사소통

이런 활동을 할 수 있어요

● 계산 방법을 통해 계산 순서 발견하기 추론

① 1, 2 를 계산하는 방법에 대해 생각해 본다.

② 아래와 같이 두 식을 일이 일어난 순서대로 차례로 나타낸다.
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71. 자연수의 혼합 계산

1
자
연
수
의 

혼
합 

계
산

지혜네 반 학급 문고에는 동화책 55권, 위인전 28권이 있습니다. 그중에서 36권을 친구 

들이 빌려 갔습니다. 남은 책이 몇 권인지 하나의 식으로 나타내어 구해 보세요.
4

답 권

식

메뉴

김밥 떡볶이 돈가스 칼국수

가격(원) 2500 3500 7500 6000

식당에 있는 음식의 가격을 나타낸 것입니다. 연수는 돈가스를 먹었고, 슬기는 김밥과 

떡볶이를 먹었습니다. 연수는 슬기보다 얼마를 더 내야 하는지 하나의 식으로 나타내어 

구해 보세요.

5

답 원

식

식에 알맞은 문제를 만들고 해결해 보세요.

25-(13+7)

문제

6

풀이
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▶ ‌�실생활 문제 상황을 덧셈과 뺄셈이 섞여 있는 혼합 계산식으로 나타내

어 보는 활동을 통해 문제 해결 능력을 기를 수 있다.

문제 해결
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▶ ‌�실생활 소재를 이용하여 식에 알맞은 문제를 만들고 문제를 해결해 보

는 활동을 통해 문제 해결 능력을 기를 수 있다.

문제 해결

7500-(2500+3500)=1500

1500

 ‌빨간색, 노란색, 파란색 끈이 있습니다. 빨간색 끈은 25`cm, 노란색 

 ‌�노란색 끈과 파란색 끈을 겹치지 않고 이은 길이는 (13+7)`cm입니다.  

빨간색 끈과의 차이는 25-(13+7)=5`(cm)입니다. 빨간색 끈이 노란색과 

파란색 끈을 이은 것보다 5`cm 더 깁니다.

끈은 13`�cm, 파란색 끈은 7`cm입니다. 노란색과 파란색 끈을 겹치지 않고  
이었을 때 빨간색 끈과 길이가 얼마나 차이 나는지 구해 보세요.
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